

抓“三风” 促征管



农业税征管

——沭阳县南关乡耕地占用税征收效果好

○张金杰 朱华圣

去年以来,江苏省沭阳县南关乡成立专门组织,对违章占用耕地建房户进行了全面清理。截至去年11月底,清理出应交耕地占用税810多户,已清收210户,入库金额12.3万元。他们的主要做法是:

(一)改进作风。该乡地处沭阳县城的郊区,占用耕地的户主大都有工作或从事个体经营。征管人员白天上门征税根本找不到纳税人,工作难以开展,征收效果很差。去年以来,该乡财政所一改过去做法,利用好时间差,上班时间由专管员摸索情况,下班时间全所出动。有时为等户主回家要花上一个中午或一个晚上时间。一次征管人员到该县烟草局一职工家收税,等了好久他才回来。见是来收税的忙叫家人做饭招待,被拒绝,他又给这位征管员送去了两条“红塔山”,同样被拒收。第二天不得不去财政所交清了400元税款。由于上门宣传透彻、工作作风扎实正派,深深地感动了一些欠税户。当收到纳税通知书后,许多纳税户主动到乡财政所交清了税款。

(二)刹住歪风。以前收税时,该乡常有人胡纠缠

缠,拒不交税。针对这种情况,去年该乡成立了征管领导小组,财政、公安、土地、司法等部门紧密配合,专刹歪风,拔“钉子户”。五里村张某占用耕地建房,财政所多次上门收税,他都蛮不讲理。成立征管领导小组以后,财政、公安、司法等部门同志一起来到他家,向他进一步宣传税收政策,讲清抗税是违法犯罪行为。张某受到了教育当场交了300元税款。这次行动起到了“拔掉一户,带动一组,影响一村”的作用,该村其他钉子户也都如数交了税款。

(三)顶说情风。该乡占用耕地建房户大多有亲属在县里工作,与县各部门有着千丝万缕的联系,到一户收税动辄有好多人为其说情减免,财政所处于关系网重重包围中。针对这种情况,财政所没有动摇,仍然坚持照章收税。孙巷村一占地建房户应交耕地占用税360元,通过县里一些关系以至所长的一亲戚来求情,所长没有动摇,以“这钱你不交我垫上”拒绝。由于所长带头不徇私情,财政所无一人乱开减免口子。

所需农采及流动资金几乎全靠银行贷款维持。在使用过程中,有的单位不严格区分农采与流动资金之间的界限,随意越位使用农采贷款。

3. 企业多头开户,逃避银行监督。少数企业同时在几家金融机构开立结算帐户,在帐户之间打“游击战”,使银行对其资金流向无法进行正常的监督,为挤占挪用农采贷款提供了条件。

4. 信贷管理不严,制约监督不力。现在少数银行“三查”制度流于形式,贷后检查监督滞后,重放重收轻管理,只抓两头不管中间,在一定程度上助长了挤占挪

用农采资金的歪风。

我们认为,农采资金正常运行是农产品流通渠道畅通的保证,“民以食为天”,加强农采资金管理是保持社会稳定以及经济稳定,保护农民生产积极性的重要工作,切不可掉以轻心。为此我们呼吁,要坚决防止资金截流。首先应加强思想教育,提高企业责任人员的思想觉悟;其次要严格执行加息罚息制度,维护农采资金专款专用的严肃性;第三要完善管理措施,加强考核制度,促使信贷人员在“管”字上下功夫,最大限度地避免农采资金流失,消除“白条”现象。